

94 (673: 729.1)

Темляков В.Е.¹

**КУБИНСКИЕ ВОИНЫ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ В БОРЬБЕ АНГОЛЫ ЗА
НЕЗАВИСИМОСТЬ В 1975-1976 ГГ.**

Кубанский государственный аграрный университет

Temlyakov V.E.

**CUBAN INTERNATIONALIST SOLDIERS IN ANGOLA'S STRUGGLE FOR
INDEPENDENCE IN 1975-1976.**

Kuban State Agrarian University

Аннотация: В статье раскрыты причины, побудившие руководство Республики Куба оказать военную помощь ангольскому движению МПЛА и, затем, Народной Республике Ангола – агрессия Южно-Африканской Республики (ЮАР) и Заира против Анголы и военное вмешательство США. Целью статьи является исследование процесса становления и развития кубинского экспедиционного корпуса в Анголе. Выводы исследования состоят в закономерности результата действий анголо-кубинских сил к концу 1976 г. в виде изгнания интервентов с территории страны.

Ключевые слова: Республика Куба, Народная Республика Ангола, интернационализм, партия труда Анголы; ФНЛА, УНИТА, ЮАР, ЦРУ, Кубинская военная миссия в Анголе.

Abstract: The article reveals the reasons that prompted the leadership of the Republic of Cuba to provide military assistance to the Angolan MPLA movement and, later, to the People's Republic of Angola – the aggression of the Republic of South Africa (South Africa) and Zaire against Angola and the US military intervention. The purpose of the article is to study the process of formation and development of the Cuban expeditionary force in Angola. The conclusions of the study consist in the regularity of the result of the actions of the Angolan-Cuban forces by the end of 1976 in the form of the expulsion of the interventionists from the territory of the country.

Keywords: Republic of Cuba, People's Republic of Angola, internationalism, Party of Labor of Angola; FNLA, UNITA, South Africa, the CIA, the Cuban military mission in Angola.

Постсоветская элита России на протяжении десятилетий стремилась построить страну в западную систему. Такой курс был заведомо провальным, но очевидно это стало в 2014 г. и, окончательно понятно в феврале 2022 г. В настоящее время допущенные ошибки

¹ Темляков Владимир Евгеньевич – старший преподаватель Кубанского государственного аграрного университета, кандидат исторических наук.

исправляются, а отношения восстанавливаются и развиваются. В предлагаемой статье показано, как Куба в свое время содействовала становлению нового государства – Народной Республики Ангола. Причем Куба делала это без поручений или просьб со стороны СССР и, первоначально, даже без его согласия.

Целью статьи является исследование процесса становления и развития кубинского экспедиционного корпуса в Анголе во всей совокупности имеющихся исторических фактов и документов, доступных для изучения с позиции взвешенного анализа и критического переосмыслением событий прошлого, для возможности применения полученных знаний в ходе построения социально-политического взаимодействия между Россией и другими государствами на современном этапе.

Методология исследования основывается на нарративном, историко-сравнительном методах, методе синхронизации, использованных в рамках системно-структурного подхода.

Научная новизна статьи состоит в поэтапном выявлении новых исторических фактов, и освещении рассматриваемых событий с позиции нового уровня исторического развития в изучении тем, ранее не находившихся в поле подробного изучения. Участие кубинских интернационалистов в военных событиях в Анголе в период 1975-1976 гг. рассматривается в свете степени содержания военного присутствия и вклада в результат боевых действий.

События 1975–1976 гг., когда при поддержке Кубы и СССР правительственные войска Анголы отразили агрессию ЮАР и Заира, в кубинской историографии получили название «Первой ангольской войны». Вооруженная борьба ангольского народа за независимость от Португалии началась в середине 1960-х гг. Кубинские интернационалисты уже тогда наладили связи с прогрессивными африканскими освободительными движениями. У истоков этих связей стояли Фидель Кастро, Эрнесто Че Гевара и Хорхе Рискет. Важную роль в развитии отношений Кубы с африканскими освободительными движениями и прогрессивными режимами сыграла конференция революционно-освободительных организаций Азии, Африки и Латинской Америки «Триконтиенталь», состоявшаяся в январе 1966 г. в Гаване [3, с. 144].

В 1970-е гг. революции происходили в основном в странах «третьего мира», и все же первая революция этого десятилетия произошла в Европе. В апреле 1974 г. в Португалии был свергнут старейший на континенте диктаторский режим. Португалия была истощена непосильной для отсталой страны войной за сохранение колониальной империи. В сочетании с экономическим кризисом это привело реакционный режим Марселу Каэтану к краху. 25 апреля 1974 г. созданное молодыми прогрессивными офицерами Движение вооруженных сил (Movimento das Forças Armadas - MFA) осуществило «революцию

гвоздик» и провозгласило задачу строительства социализма в стране. Революционное правительство Португалии объявило о намерении предоставить независимость всем своим колониям. В тех странах, где освободительные движения выступали единым фронтом, этот процесс прошел быстро: Гвинея-Биссау получила независимость в сентябре 1974 г., Мозамбик, Острова Зеленого Мыса, Сан-Томе и Принсипи — в июне–июле 1975 г. Иначе обстояли дела в Анголе - самой крупной (1,2 млн. кв. км территории) и богатой полезными ископаемыми и сельскохозяйственными угодьями колонией Португалии. В стране производился кофе, добывались алмазы и нефть, имелись большие запасы медных и железных руд, значительные гидро- и биоресурсы.

Алворское соглашение, подписанное 15 января 1975 г. предоставляло Анголе независимость от Португалии с 11 ноября того же года. Оно было подписано правительством Португалии, Народным движением за освобождение Анголы (МПЛА), Фронтом национального освобождения Анголы (ФНЛА), Национальным союзом за полную независимость Анголы (УНИТА) и учредило переходное правительство из представителей этих трех партий. [5]. Накануне 11 ноября 1975 г. - даты провозглашения независимости Анголы, расклад сил был следующим. Движение ФНЛА контролировало две провинции на севере Анголы, и получало оружие из Заира. Движение УНИТА насчитывало всего около 300 человек, и действовало в центральных и южных районах Анголы. Движение МПЛА во главе с Агостиньо Нето к сентябрю занимало 12 из 16 провинций страны, и было ясно, что оно сможет контролировать большую часть Анголы к моменту обретения независимости. В то время МПЛА пользовалось поддержкой СССР и стран социалистического лагеря, что пугало отдельные страны. Поэтому в августе 1975 г. вооруженные силы Заира совместно с движением ФНЛА начали наступление на север Анголы, а войска ЮАР перешли границу на юге и захватили плотины Калуэке и Руакана. Столкнувшись с реальной возможностью, что 11 ноября МПЛА сформирует прогрессивное правительство, ЮАР вторглась в Анголу с целью установления марионеточного режима с опорой на ФНЛА и УНИТА [6].

США рассматривали МПЛА как просоветскую группировку и проводили по отношению к ней враждебную политику. Соединенные Штаты в рамках логики «холодной войны» сделали ставку на маловлиятельные ФНЛА и УНИТА. В противоположность МПЛА эти движения стояли на трайбалистских и антикоммунистических позициях и готовы были сотрудничать с ЮАР. Уже в июле 1975 г. ЦРУ начало переброску для них оружия и инструкторов, предоставило материально-техническое и финансовое обеспечение. Тогда же США и ЮАР приступили к осуществлению совместных секретных операций. Цели двух государств в Анголе совпадали не полностью, но в Вашингтоне и Претории считали, что

необходимо разгромить МПЛА. Для ЮАР МПЛА представляло опасность как последовательный противник апартеида и союзник Африканского национального конгресса ЮАР, африканских национально-освободительных движений: в Намибии - Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО); в Зимбабве - Союза африканского народа Зимбабве (ЗАПУ) [7].

В рамках помощи ФНЛА ЦРУ организовало операцию IAFEATURE, начав массовые поставки вооружения. Транспортные самолеты ВВС США перевезли в Заир 2800 т грузов. В Анголу их перебрасывали грузовики и секретная воздушная флотилия ЦРУ, выполнявшая также разведывательные полеты на фронтах. С июля 1975 г. полеты в Анголу стали выполнять транспортные самолеты ВВС Заира и авиакомпании «Эйр Заир». 14 июля правительство ЮАР приняло решение о выделении военной помощи УНИТА, и в дело вступила транспортная авиация ВВС этой страны. В августе по воздуху прибыли первые юаровские военные советники, а 14 октября вооруженные силы ЮАР начали вторжение в Анголу - операцию «Саванна». Чтобы избежать международного осуждения, регулярные войска ЮАР выдавали себя за белых наемников. Вглубь Анголы стали продвигаться 4 колонны: «Зулу», «Оранж», «Альфа» и «Икс Рай», а в городе Сильва-Порто с самолетов ВВС ЮАР был высажен десант. Вскоре против МПЛА действовало около 12000 чел. (войска ЮАР, ФНЛА, УНИТА и португальские наемники), в распоряжении которых находились 300 броневедомств и тяжелая артиллерия. Перед силами коалиции МПЛА стало быстро сдавать позиции [8, с. 25]. В то время в Анголе еще не было ни кубинских войск, ни советских военных советников. В СССР проходили подготовку 100 членов МПЛА, которые должны были стать ядром будущей 9-й бригады, но посылать в Анголу своих военных специалистов Москва не спешила. Недовольное такой осторожностью, МПЛА попросило помощи у Кубы и получило положительный ответ. К концу августа в Луанде появилась кубинская военная миссия в Анголе (Mision Militar Cubana en Angola - ММСА), которую возглавил полковник Рауль Диас Аргуэльес, более известный под псевдонимом Доминго Да Сильва [9]. Ожидалось прибытие с острова Свободы нескольких сотен инструкторов для обучения местных бойцов в четырех Центрах революционной подготовки (ЦРП).. К концу сентября в Анголу прибыло около 50 членов кубинской военной миссии. Вскоре два кубинских самолета доставили в Анголу еще 142 инструктора, а в период с 16 по 20 сентября корабли «Вьетнам», «Ла-Плата» и «Корал Айленд» вышли из Гаваны с 300 военнослужащими на борту, оборудованием и запасами для пяти групп, которые впоследствии были размещены в Кабинде, Н'Далатандо, Бенгеле и Сауримо и в штабе военной миссии в Луанде [6].

Когда дело дошло до отправки инструкторов для работы в провинции Кабинда, Гавана решила доставить их своими самолетами в столицу Демократической республики Конго (ДРК) Браззавиль. Конго граничило с Кабиндой и дальнейший путь эта группа могла проделать по земле. В 1975 г. самыми большими транспортными самолетами ВВС Кубы были Ил-14 с дальностью полета 1300 км, а требовалось преодолеть в 10 раз больше. Лайнеры авиакомпании «Кубана де Авиасьон» Ил-18 и Бристоль-175 «Британия» обладали значительно лучшими характеристиками, но до Африки могли добраться только с промежуточными посадками. Ставку сделали на «Британию», имевшую дальность 8600 км. В «Кубана де Авиасьон» было четыре таких лайнера, полученных в 1958 г. 1 и 3 октября две «Британии», экипажи которых возглавляли капитаны Аурелио Мартинес Лейро и Орландо Коссио Сото, прошли по маршруту Гавана-Барбадос-Гвинея-Бисау-Браззавиль и доставили 142 инструктора. До Кабинды те добрались на грузовиках [8, с. 26].

Для операций в такой большой стране, как Ангола, с плохими дорогами и связью, применение авиации было острой необходимостью. Португальские ВВС оставили в Анголе не более 50 изношенных летательных аппаратов, из которых в воздух могли подняться лишь несколько транспортных самолетов. МПЛА хотело сформировать собственный воздушный отряд и к осени имело несколько легких и примерно десять транспортных самолетов. Однако почти не было собственных авиаспециалистов, и Агостиньо Нето обратился в ЦК компартии Кубы с просьбой помочь кадрами. В сентябре 1975 г. в Анголу уже прибыл маленький отряд во главе с подполковником Хайме Арчером. В его состав входил летчик капитан Альфредо Арменгот Рамос и несколько технических специалистов. Затем появился полковник Хуан Сеспендес Фернандес, который стал личным пилотом Диас Аргуэльеса. Чуть позднее до Анголы добрались еще 13 летчиков ВВС Кубы и авиакомпании «Кубана де Авиасьон». Вместе с полковником Сеспендесом они стали основой летного состава первой ангольской транспортной эскадрильи, получившей номер 92. В это подразделение включили пилотов разных национальностей - 7 португальцев, 3 белых ангольцев, несколько французов и испанцев. В октябре транспортная эскадрилья начала выполнять задания, как в самой Анголе, так и за ее пределами, в частности, на маршруте Ланда-Браззавиль. Самолеты перевозили личный состав, оружие, эвакуировали раненых и обеспечивали развертывание всех четырех ЦРП, располагавшихся далеко друг от друга [8, с. 26]. В конце октября в Порт Нуар (ДРК) прибыло советское судно с первой партией оружия для МПЛА, включавшей 10 бронемашин, 12 орудий и др. В сложившейся ситуации ангольцы снова попросили помощи у кубинцев, и те решили отправить в Африку 100 военных специалистов. 4 ноября они вылетели из Гаваны в направлении Браззавиля на борту «Британии», пилотируемой

капитаном Орландо Коссио Сото. Совершив дозаправки на Барбадосе и в Гвинее-Бисау, 6 ноября «Британия» приземлилась в Браззавиле. В Луанду кубинцы перелетели на транспортном «Норатласе» 92-й эскадрильи [8, с. 26]. Тем временем военное положение МПЛА продолжало ухудшаться. 5 ноября двигавшаяся с юга юаровская колонна «Зулу» подошла к г. Бенгеле, который защищали всего 50 кубинских инструкторов. Диас Аргуэльес на пилотируемом Сеспендесом «Норатласе» добрался до аэропорта Бенгеле и сразу после посадки приказал своему пилоту отправиться на разведку для уточнения обстановки. Вылетев на легкой «Цессне», Сеспендес обнаружил, что город окружен многочисленными войсками противника. Полученные разведданные заставили Диаса Аргуэльеса вызвать из Луанды еще один «Норатлас», чтобы эвакуировать всех кубинцев. Самолет прибыл к полуночи, кубинцы погрузились в оба «Норатласа» и вылетели в Луанду [8, с. 26].

В эти дни самолеты ФНЛА разбрасывали над Луандой листовки с объявлением, что к 10 ноября город будет взят. Линия фронта проходила в 20 км от ангольской столицы, таким образом, прибытие с острова Свободы спецназовцев оказалось очень своевременным. Уже утром они были на передовой, заняв позиции у деревни Кифангондо, где к ним присоединились несколько десятков кубинских военных специалистов. Всего было 230 кубинцев и 1050 ангольских пехотинцев. В их распоряжении были системы залпового огня «Град», 76-мм орудия и 120-мм минометы [8, с. 28]. Решающий бой в районе Кифангондо произошел 10 ноября. В нескольких десятках километрах от столицы страны была остановлена и разгромлена колонна войск ФНЛА, в составе которой находились два элитных батальона заирских войск и несколько сотен бывших португальских коммандос. Всего в наступлении участвовало около 3,5 тыс. человек при поддержке легких французских БТР АМЛ-90 и артиллерии – достаточно мощная группировка, способная захватить Луанду. Силы были явно неравными, учитывая, что наступление ФНЛА поддерживалось с воздуха южноафриканской авиацией. Тем не менее, колонна ФНЛА и заирских войск была разгромлена, причем победа была достигнута не только благодаря высочайшему ратному мастерству кубинских военнослужащих, но и внезапному применению высокоэффективной боевой техники советского производства. Имеются данные, что главную роль сыграли две советские реактивные установки залпового огня БМ-21 «Град» [9].

Кубинские инструкторы и специалисты совместно с ангольцами разгромили противника и в провинции Кабинда. 11 и 16 ноября «Британии» доставили в Луанду 2-ю и 3-ю роты спецназа. Это позволило создать достаточно сильную кубинскую группировку, которую сосредоточили на юге, где наступал самый сильный противник – войска ЮАР. К 14 ноября 1975 г. враг был остановлен. Перелом на фронте позволил МПЛА объявить себя

законным правительством Анголы. В полночь 10 ноября А. Нето торжественно объявил о создании Народной Республики Ангола [8, с. 28].

Тогда кабины самолетов были оснащены четырьмя дополнительными баками для горючего, что позволило совершать беспосадочные перелёты по маршруту Ольгин – Браззавиль. Но теперь каждым рейсом переправлялось на 30 человек меньше». Летчики, обычное рабочее время которых – 75 часов в месяц, набирали до 200 часов. Как правило, на каждом из трёх самолетов «Британия», участвовавших в выполнении этой задачи, было по два экипажа, подменявших друг друга во время полета. Один летчик вспоминал, что он не вставал со своего кресла в течение 50 часов в полете туда и обратно. «Были моменты, когда я чувствовал себя настолько усталым, что, кажется, больше устать уже невозможно», – говорил он без претензии на героизм. С прибытием кубинских воинов-интернационалистов, численность которых в декабре 1975 г. достигла 4 тыс., Южный фронт стабилизировался [6]. «Британии» продолжали регулярно летать в Анголу вплоть до победы в апреле 1976 г. В общей сложности они осуществили 101 трансатлантический перелет, доставив несколько тысяч специалистов, летчиков, танкистов, артиллеристов и др. Причем, во время этих полных опасностей странствий с лайнерами не произошло ни одного летного происшествия [10]. Продолжалось формирование воздушных сил ММСА. Так, в конце ноября 1975 г. из обнаруженной в Анголе вертолетной техники была сформирована кубинская вертолетная эскадрилья (эскадрилья № 94). Она получила преимущественно французские легкие вертолеты «Алуэтт-III». 29 ноября это подразделение перелетело на Южный фронт и приступило к боевой работе: разведке, транспортным и спасательным операциям, поддержанию связи и заброске спецподразделений в тыл врага. В феврале 1976 г. эскадрилья пополнилась прибывшими из Кубы 14 летчиками. Однако возможности французских вертолетов были ограничены, поэтому требовались машины большей грузоподъемности. Куба заказала в СССР вертолеты Ми-8, но они стали прибывать только в мае 1976 г. и не участвовали в боях кампании 1975-76 гг. [14, с. 26]. 11 декабря 1975 г. противник начал боевые действия на востоке Анголы. С самолетов высадились 370 южноафриканских военных, к которым присоединились 6000 солдат УНИТА. Они захватили город Лусо и начали двигаться на запад, стремясь взять под контроль стратегически важную железную дорогу, ведущую к границе с Заиром. Кубинцы создали Восточный фронт, который возглавил полковник Карлос Фернандес Гондин. Его штаб и более 600 кубинских бойцов немедленно перебросили по воздуху из Луанды в Сауримо. Этим силам удалось остановить противника [8, с. 27].

12 декабря 1975 г. войска ЮАР возобновили наступление на юге, но 26 декабря

кубинцы контратаковали и выпрямили линию фронта. Чтобы успешно противостоять численно превосходящему противнику, им приходилось постоянно маневрировать. Достижение успеха в такой войне было невозможно без потока информации, добываемого воздушной разведкой. Для этого использовались легкие самолеты и вертолеты. Забрасываемые на вертолетах в тыл противника кубинские спецназовцы развернули настоящую войну на истощение. Противник также использовал авиацию и, в отличие от кубинцев, нес потери. Так, в ноябре - декабре 1975 г. было утрачено 5 самолетов и 3 вертолета [8, с. 28].

К концу 1975 г. ВВС ЮАР были самыми мощными в регионе. Они насчитывали 31 бомбардировщик, 106 сверхзвуковых истребителей, почти 200 штурмовиков, 138 вертолетов, 44 транспортных и несколько десятков легких связных и корректировочных самолетов. ВВС Заира имели 17 истребителей и 17 штурмовиков.

На юге отступавшая 5-тысячная группировка ЮАР сконцентрировалась на границе с Намибией в зоне гидроэнергетического комплекса Калуэкэ-Руакана. Он имел стратегическое значение для ЮАР, и контроль над ним был одной из целей вторжения в Анголу. Фидель Кастро в это время прилетел в Конакри, где провел переговоры с Агостиньо Нето, президентами Гвинеи и Гвинеи-Бисау. Оттуда 15 марта Фидель направил правительству ЮАР послание - фактически ультиматум: если вокруг Калуэкэ-Руакана развернется сражение, то боевые действия будут перенесены на территорию Намибии и Южной Африки, если же силы вторжения покинут Анголу, он гарантирует неприкосновенность комплекса и границ с Намибией. Аналогичные гарантии ранее дал А. Нето. 25 марта 1976 г. министр обороны ЮАР Бота приказал своим войскам покинуть Анголу и через 2 дня последний солдат ЮАР пересек границу. Мирные переговоры проходили под Руаканой. И вот 1 апреля 1976 г. перемирие было подписано и война, как тогда казалось, завершилась [8, с. 28].

Как явствует из приведенных фактов, основное экономическое бремя войны нес СССР, но он в минимальной степени участвовал в вооруженных столкновениях, а основную тяжесть непосредственно боев вынесли на себе кубинские интернационалисты - и в кабинах МиГов и с автоматами - на земле. За это они получили очень высокие оценки от советских коллег, уважение и страх врагов.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Улезко Б.В. Развитие ракетно-ядерных сил КНДР в 2021 г.: все идет по плану // Социально-гуманитарный вестник. Всеросс. сб. науч. тр. Вып. 29. – Барнаул: ИП

Колмогоров И.А., 2021. – С. 33-41.

2. Улезко Б.В. Создание морских стратегических ядерных сил КНДР в контексте исторического опыта флотов великих держав // Социально-гуманитарный вестник. Всеросс. сб. науч. тр. Вып. 30. – Барнаул: ИП Колмогоров И.А., 2022. – С. 35-45.

3. Бородаев В.А. «Первая ангольская война» 1975–1976 гг. как пример интернационализации внутреннего конфликта в условиях «холодной войны» // Вестник Моск. ун-та. Сер. 25: Международные отношения и мировая политика. 2016. № 4. С. 142-170.

4. 26 июля 1953 года началась Кубинская революция (26.07.2012). URL: <https://topwar.ru/16904-26-iyulya-1953-goda-nachalas-kubinskaya-revolyuciya.html>?ysclid=lmknq14sko100190487 (дата обращения: 16.12. 2023).

5. События в истории: 15 января. URL: <https://www.calendartz.com/ru/on-this-day/january/15/alvor-agreement> (дата обращения: 18.12.2023).

6. Операция «Карлота». Кубинские воины-интернационалисты в Анголе (9.11.2020). URL: <https://dzen.ru/a/X6is1jpZ2FEFmx9> (дата обращения: 12.12.2023).

7. Советские и кубинские силы в войне в Анголе (01.03.2018). URL: <https://vk.com/@vzbyorient-sovetskie-i-kubinskie-sily-v-voine-v-angole?ysclid=lm7e7v51f990407351> (дата обращения: 11.12.2023).

8. Уррибаррес Р. Посланцы Фиделя (Кубинские авиаторы в Анголе. 1975-1976 гг.) // Авиация и время. 2007. № 2. С. 25-30.

9. Рауль Диас Аргуэльес Гарсия (28.05. 2021). URL: <https://gotennis.ru/players/ATP/Raul+Diaz-Garcia.html> (дата обращения: 12.12.2023).

REFERENCE

1. Ulezko B.V. Razvitie raketno-yadernyh sil KNDR v 2021 g.: vse idet po planu // Social'no-gumanitarnyj vestnik. Vseross. sb. nauch. tr. Vyp. 29. – Barnaul: IP Kolmogorov I.A., 2021. – S. 33-41.

2. Ulezko B.V. Sozdanie morskikh strategicheskikh yadernyh sil KNDR v kontekste istoricheskogo opyta flotov velikih derzhav // Social'no-gumanitarnyj vestnik. Vseross. sb. nauch. tr. Vyp. 30. – Barnaul: IP Kolmogorov I.A., 2022. – S. 35-45.

3. Borodaev V.A. «Pervaya angol'skaya vojna» 1975–1976 gg. kak primer internacionalizacii vnutrennego konflikta v usloviyah «holodnoj vojny» // Vestnik Mosk. un-ta. Ser. 25: Mezhdunarodnye otnosheniya i mirovaya politika. 2016. № 4. S. 142-170.

4. 26 iyulya 1953 goda nachalas' Kubinskaya revolyuciya (26.07.2012). URL:

<https://topwar.ru/16904-26-iyulya-1953-goda-nachalas-kubinskaya-revolyuciya.html?ysclid=lmknq14sko100190487> (data obrashcheniya: 16.12. 2023).

5. Sobytiya v istorii: 15 yanvarya. URL: <https://www.calendarz.com/ru/on-this-day/january/15/alvor-agreement> (data obrashcheniya: 18.12.2023).

6. Operaciya «Karlota». Kubinskie voyny-internacionalisty v Angole (9.11.2020). URL: <https://dzen.ru/a/X6is1jpZ2FEFmx9> (data obrashcheniya: 12.12.2023).

7. Sovetskie i kubinskie sily v vojne v Angole (01.03.2018). URL: <https://vk.com/@vzbyorient-sovetskie-i-kubinskie-sily-v-voine-v-angole?ysclid=Imm7e7v51f990407351> (data obrashcheniya: 11.12.2023).

8. Urribarres R. Poslancy Fidelya (Kubinskie aviatory v Angole. 1975-1976 gg.) // *Aviaciya i vremya*. 2007. № 2. S. 25-30.

9. Raul' Dias Arguel'es Garsiya (28.05. 2021). URL: <https://gotennis.ru/players/ATP/Raul+Diaz-Garcia.html> (data obrashcheniya: 12.12.2023).

Рецензенты:

Дранишников Александр Александрович - кандидат исторических наук, доцент кафедры «История государства и права» ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», гвардии подполковник запаса.

Хронова Ирина Алексеевна – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории и политологии ФГБОУ ВО Кубанский государственный аграрный университет.